



СВОД ПОДВИГА И ПАМЯТИ

Впервые вышедшая к 65-летию великого волжского сражения, энциклопедия «Сталинградская битва. Июль 1942 — февраль 1943 гг.» вызвала широкий общественный и научный интерес. На конкурсе, проводимом Ассоциацией книгоиздателей России, она была признана лучшей книгой 2009 года.

Авторский коллектив, под эгидой Правительства Волгоградской области, Волгоградского государственного университета, Института военной истории Минобороны РФ и Государственного историко-мемориального музея-заповедника «Сталинградская битва», подготовил к 70-летию Сталинградской победы уже пятое, дополненное издание энциклопедии, и ГБУК «Издатель» выпустило его в свет. Сегодня по просьбе нашего журнала на его страницах выступает главный редактор энциклопедии, руководитель авторского коллектива, доктор экономических наук профессор Максим Матвеевич ЗАГОРУЛЬКО. Ветеран Великой Отечественной войны и почётный гражданин города-героя Волгограда, он размышляет о сложном начальном периоде войны, ходе и значении Сталинградской битвы и, конечно, её отражении в статьях и материалах знакового энциклопедического издания.

Самыми трудными в истории Великой Отечественной войны были последние месяцы 1941-го и первая половина 1942 гг. Только за шесть месяцев 1941 г. безвозвратные и санитарные потери составили почти 4,5 млн человек. Красная Армия потеряла около 70% стрелкового оружия, свыше 90% танков, орудий и миномётов, боевых самолётов... Врагу удалось захватить территорию, на которой проживало 40% населения страны. Враг захватил наиболее экономически развитый район металлообрабатывающей и машиностроительной промышленности, добычи угля и нефти, производства вооружения и боеприпасов. Именно в этот тяжёлый, критический период войны нашим народом был совершен невиданный в истории подвиг — эвакуация более 3 тыс. промышленных предприятий и миллионов советских людей.

С началом Великой Отечественной войны работа промышленности, всего народного хозяйства, жизнь и быт жителей Сталинграда, крупного индустриального и стратегически важного транспортного центра с полумиллионным населением, Сталинградской области и примыкающих к ней районов были полностью подчинены интересам

СВОД ПОДВИГА И ПАМЯТИ

фронта. В город и область, находившиеся в глубоком тылу, Государственный Комитет Обороны и Совет по эвакуации при Совете Народных Комиссаров СССР направляли из угрожаемых районов страны оборудование многих промышленных предприятий оборонного значения с рабочими и служащими, ряд организаций и учреждений. В июле — декабре 1941 г. в Нижнее Поволжье, в том числе в Сталинград и прилегающие районы, было эвакуировано 226 промышленных предприятий и свыше 1 млн населения. Их размещение и обустройство потребовало больших усилий руководства города и области, участия многих организаций, внимания и заботы со стороны рядовых граждан.

В то же время с первых дней войны принимались предупредительные меры оборонительного характера. В соответствии с постановлением бюро Сталинградского обкома ВКП(б) и Сталинградского областного Совета депутатов трудящихся от 25 июня 1941 г. началось формирование истребительных батальонов. К концу июня в городе и области было сформировано до 20 таких батальонов, действиями которых руководили опытные работники госбезопасности. Они выявили и обезвредили сотни засланных противником парашютистов и других диверсантов.

Предвидя возможное крупное наступление вермахта на Сталинградском направлении, ГКО уже 13 октября 1941 г. принял стратегически важное постановление о строительстве Сталинградского, а затем Астраханского государственных рубежей обороны. На подступах к Сталинграду предусматривалось строительство четырёх оборонительных обводов, а также трёх тыловых рубежей на левом берегу Волги.

23 октября 1941 г. начал свою работу Сталинградский городской комитет обороны, который возглавил первый секретарь горкома и обкома ВКП(б) А. С. Чуянов. Это был чрезвычайный государственный орган, руководивший мобилизацией всех ресурсов, необходимых для обороны города и области. Первостепенной задачей горкома обороны явилось безусловное выполнение предприятиями города установленных заданий по производству военной продукции и планов строительства оборонительных укреплений. Сталинградский тракторный завод выпускал и при необходимости срочно ремонтировал до 50% новейших танков Т-34. Военная продукция заводов «Судоверфь», «Баррикады», «Красный Октябрь» и ряда других предприятий также имела союзное значение. На строительстве сталинградских рубежей обороны к концу 1941 г. работало 88 тыс. бойцов 5-й сапёрной армии и управления оборонительного строительства, 107 тыс. жителей города и области. В ноябре 1941 г. был создан Сталинградский военный округ, который включал территорию Сталинградской, частично Ростовской и Западно-Казахстанской областей, Астраханский административный округ и Калмыцкую АССР. В новом военном округе формировались резервные части и соединения, готовилось маршевое пополнение для действующей армии.

5—6 декабря 1941 г. в гигантской битве, развернувшейся под Москвой, Красная Армия перешла в наступление, весь мир узнал о провале немецкого плана окружения и взятия столицы СССР. Сталинградцы вместе со всей страной ликовали. В Великобритании, США, других странах антигитлеровской коалиции, в оккупированных нацистскими агрессорами государствах и территориях население приветствовало эти события, видело в них реальную надежду на разгром захватчиков. Британский премьер-министр У. Черчилль 15 января сообщал И. В. Стalinу из США: «Здешние газеты полны восхищения русскими армиями. Разрешите мне также выразить своё восхищение великими победами, которые явились заслуженной наградой руководству и русским вооружённым силам за их преданность». Лондонская «Таймс» 22 декабря 1941 г. отметила главное, на что указывала изменившаяся обстановка: «Битва на Восточном фронте является стержнем всей войны. В конечном счёте всё зависит от неё». В конце января под влиянием произошедшего Гитлер объявил вынужденный переход вермахта к обороне.

Успех наступления Красной Армии в битве под Москвой, которое переросло в наступление на ряде других участков фронта, послужил основанием для оценки народным комиссаром обороны создавшегося положения как перелома в войне и постановки задачи Красной Армии «добраться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли...».

Завышенные оценки положения на фронте и возможностей Красной Армии в тот период явились следствием ряда причин, среди которых — недооценка военно-промышленного потенциала Германии и сил вермахта, подчас преувеличенные сведения о потерях немецких войск, поступавшие в Ставку Верховного Главнокомандования. В результате был принят ряд необоснованных решений, в том числе прерваны в феврале 1942 г. оборонительные работы на Сталинградском направлении.

Весной 1942 г. положение на южном крыле советско-германского фронта резко ухудшилось, и в июне 1942 г. эти работы были возобновлены. Для их выполнения мобилизовали все возможные силы. Общее число военных строителей и гражданского населения, занятых на этих работах, превысило 300 тыс. человек, из которых 225 тыс. были жители Сталинграда. На линии Астрахань — Сталинград — Камышин было вынуты 21 млн кубометров земли, сооружены многие тысячи противотанковых рвов, около 200 тыс. огневых точек, свыше 5 тыс. дзотов и дотов. Общая протяжённость оборонительных сооружений достигла 4 тыс. км. Их преодоление стоило противнику крупных потерь в живой силе и технике, изматывало его войска, способствовало сдерживанию наступления вермахта.

Исторически сложилось так, что дальнейшее развитие событий всей Великой Отечественной и Второй мировой войны решалось в Сталинградской битве. Она, как сказано выше, начиналась в тяжелейших для Красной Армии условиях. Противник, обладавший превосходством в силах, особенно в танках и авиации, рвался на восток. Советские войска отходили, оставляя в руках врага богатейшие области Дона. Вновь, как и летом 1941 г., советские воины переживали горечь отступления.

Советское командование не планировало и не ставило войскам задачу остановить наступающего противника только после отхода к Волге. Оно неоднократно требовало остановить противника на ряде рубежей ещё на дальних подступах к Сталинграду. Почему же это не удавалось, несмотря на привлечение большого количества резервов, мужество и массовый героизм офицеров и солдат, умелые действия ряда соединений и частей? Было, конечно, и немало случаев растерянности и паники, особенно после тяжёлых поражений и больших потерь наших войск в мае—июне 1942 г. И чтобы наступил психологический перелом в войсках, нужна была серьёзная встряска. В этом отношении свою в целом положительную роль сыграл приказ наркома обороны № 227, дававший острую и правдивую оценку обстановки и пронизанный главным требованием — «Ни шагу назад!». Это был очень суровый и до предела жёсткий документ, но вынужденный и необходимый в сложившихся тогда условиях.

Как отмечал И. В. Сталин в своём знаменитом выступлении 24 мая 1945 г. на приёме в Кремле в честь командующих войсками Красной Армии, «у нашего правительства было немало ошибок, были у нас моменты отчаянного положения в 1941 — 1942 гг.» На всей линии фронта шли тогда тяжёлые оборонительные сражения в условиях отхода советских войск и потери значительной части людских и материальных ресурсов. Это оказывало негативное влияние на моральное состояние людей. У некоторой части граждан СССР, в том числе военнослужащих, возникло чувство страха и растерянности, неверие в конечную победу. Под угрозой оказалась судьба Советского государства и его государствообразующих этносов.

Всему советскому народу, руководителям страны пришлось проделать огромную работу, чтобы изменить ситуацию, чтобы на берегах Волги 2 февраля 1943 г. одержать победу. Именно об этой героической боевой и трудовой работе рассказывают и документально свидетельствуют статьи и материалы энциклопедии «Сталинградская битва».

Воллотившийся проект по созданию энциклопедии — это, прежде всего, опыт масштабного исследования, ставящего цель наиболее полно воссоздать картину одной из величайших битв в военной истории человечества. В энциклопедии комплексно рассмотрена вся совокупность военных, экономических, политических событий, связанных со Сталинградской битвой. Наряду с использованием известных фактов и событий даны и малоизвестные, объективно показывающие ход и исход великого сражения.

Вторая мировая война носила коалиционный характер, и события на её фронтах были взаимосвязаны. Агрессии фашистского блока (Германия, Италия, Япония, их

СВОД ПОДВИГА И ПАМЯТИ

союзники и сателлиты) противостояли с 1941 г. оборонительные силы антигитлеровской коалиции (по английской терминологии Grand Alliance — Великого Союза), основой мощи которой являлись СССР, США и Великобритания.

Антигитлеровская коалиция возникла как бы в одночасье после нападения 22 июня 1941 г. нацистской Германии и её союзников на СССР. В тот же день о готовности оказать «России, русскому народу всю помощь, которую только сможем» сообщил премьер-министр Великобритании У. Черчиль. 24 июня с заявлением о поддержке СССР выступил президент США Ф. Рузвельт. Западные лидеры приняли это решение после сомнений и переговоров с СССР — нацистская агрессия угрожала независимости их собственных стран.

К середине 1942 г. агрессоры достигли максимальных успехов в войне. Под их контролем находилась треть населения мира и его материальных ресурсов. В Советском Союзе противник захватил огромную территорию, где проживало более 70 млн человек. Контрааступление под Москвой потрясло вермахт и, казалось, поставило его на грань тотального поражения. Однако окружить и уничтожить группу вражеских армий «Центр» не удалось.

Предвестником грозного поворота событий, в результате которых стратегическая инициатива вновь оказалась на стороне противника, явилось поражение Красной Армии под Керчию и Харьковом. Весной и в начале лета 1942 г. положение ухудшилось и на других участках фронта. Попытки деблокады Ленинграда закончились безрезультатно, с большими потерями.

На советско-германском фронте действовали основные силы Германии: 217 дивизий и бригад, включая венгерские, румынские, итальянские, финские, словацкие, испанские, хорватские войска. Возросла вероятность вступления в войну против СССР Турции и Японии. В то же время расчёты советского руководства на то, что союзники выполнят взятые на себя обязательства открыть не позднее сентября 1942 г. Второй фронт в Европе, не оправдались. В интересах открытия Второго фронта в июне Сталин по просьбе Ф. Рузвельта дал согласие на значительное сокращение американских военных поставок по ленд-лизу. Но в августе 1942 г. Черчиль сообщил Сталину, что Второго фронта на Европейском континенте в этом году не будет (как его не было и в последующем...).

После войны в западной печати появились утверждения о том, что не Сталинградская битва, а победа союзных войск под Эль-Аламейном явилась наиболее значительным, поворотным пунктом в ходе Второй мировой войны. Действительно, в конце октября 1942 г. перешла в наступление английская армия генерала Монтгомери против уже заметно ослабленных сил немецко-итальянских войск генерал-фельдмаршала Э. Роммеля и в начале ноября одержала победу в районе Эль-Аламейна. Через три недели союзные войска, не встречая серьёзного противодействия, высадили оперативный десант на побережье Северной Африки. Под Эль-Аламейном союзниками была одержана убедительная победа, внёсшая свой вклад в дело разгрома врага. Но всё же и по своему стратегическому размаху, и по результатам это сражение не идёт ни в какое сравнение со Сталинградской битвой. Что подтверждается серьёзными работами авторитетных советских, российских и зарубежных военных исследователей, на что наглядно указывают и материалы нашей энциклопедии.

Во-первых, если говорить о военно-стратегической стороне дела, Сталинградская битва происходила на огромной территории, почти в 100 тыс. кв. километров, а операция под Эль-Аламейном — на сравнительно узком африканском побережье.

Под Сталинградом в отдельных этапах битвы с обеих сторон участвовало более 2,1 млн человек, свыше 26 тыс. орудий и миномётов, 2,1 тыс. танков и свыше 2,5 тыс. боевых самолётов. Германское командование для сражений под Сталинградом привлекло 1 млн 11 тыс. человек, 10 290 орудий, 675 танков и 1216 самолётов. В то время как под Эль-Аламейном африканский корпус Э. Роммеля имел всего 80 тыс. человек, 540 танков, 1200 орудий и 350 самолётов.

Битва под Сталинградом длилась 200 дней и ночей, а сражение под Эль-Аламейном 11 суток, не говоря уже о несопоставимости напряжённости и ожесточённости двух



этих сражений. Если под Эль-Аламейном фашистский блок потерял 55 тыс. человек, 320 танков и около 1 тыс. орудий, то под Сталинградом потери фашистских войск были в 10—15 раз больше. В плен было взято около 144 тыс. человек. Уничтожена 330-тысячная группировка войск. Очень большими были и потери советских войск.

Наконец, сама победа наших союзников под тем же Эль-Аламейном стала возможна благодаря упорному сопротивлению советских войск под Сталинградом. Главнокомандующий экспедиционными силами генерал Д. Эйзенхаузэр подчеркивал, что «упорное сопротивление русских обеспечивает союзникам свободу выбора места, времени и количества сил для решающего наступления».

Значение Сталинградской битвы признавали и многие немецкие генералы. Генерал К. Типпельскирх в известной книге «История Второй мировой войны» писал: «Хотя в рамках войны в целом события в Северной Африке отводят более видное место, чем Сталинградской битве, однако катастрофа под Сталинградом сильнее потрясла немецкую армию и немецкий народ потому, что она оказалась для них более чувствительной. Там произошло нечто непостижимое...».

Общепризнанным является и высокий уровень военного искусства, проявленный Красной Армией в Сталинградской битве. Достаточно сказать, что была окружена и уничтожена крупная группировка войск противника при почти равном соотношении сил. Не случайно опыт этой операции до сих пор внимательно изучается в военных академиях всего мира.

Победа под Сталинградом оказала огромное воздействие на освободительное движение народов всего мира. Волна национально-освободительного движения охватила все страны, попавшие под иго фашизма. В свою очередь, крупные поражения и огромные потери немецко-фашистской армии под Сталинградом резко ухудшили военно-политическое и экономическое положение Германии, поставили её перед глубочайшим кризисом.

СВОД ПОДВИГА И ПАМЯТИ

Победа Красной Армии под Сталинградом потрясла фашистский военный блок, угнетающе действовала на сателлиты Германии, вызвала в их стане панику и неразрешимые противоречия. Правящие деятели Италии, Румынии, Венгрии и Финляндии, чтобы спастись от надвигающейся катастрофы, стали искать предлоги для выхода из войны, для заключения сепаратного мира с США и Англией, игнорировали приказы Гитлера о направлении войск на советско-германский фронт.

С 1943 г. в плен Красной Армии сдавались уже не только отдельные солдаты и офицеры, но и целые подразделения и части румынской, венгерской и итальянской армий. Обострились взаимоотношения между военнослужащими вермахта и союзных армий.

Сокрушительный разгром фашистских полчищ под Сталинградом отрезвляющее действовал на правящие круги Японии и Турции. Они отказались от своих намерений выступить войной против СССР. Героическая борьба советского народа против фашизма, подвиг Красной Армии в битве на Волге укрепили и цементировали блок антигитлеровских сил. Народы и правительства всех стран отчётливо видели, что судьба войны решается на советско-германском фронте. В огне великой Сталинградской битвы человечество увидело занимающуюся зарю победы над фашизмом.

В энциклопедии «Сталинградская битва» широко представлена социально-экономическая составляющая Сталинградской победы — вклад тружеников тыла всех регионов страны, предприятий и органов власти Сталинграда и районов Сталинградской области в обеспечение действующей армии вооружением, военной техникой, продовольствием, участием в лечении раненых, сооружении аэродромов, оборонительных рубежей, защите города и т. д.

Картина сражения и победы показана через персонификацию боевого и трудового подвига. Издание энциклопедии дополнено биографическими статьями о людях, которые, изобретая самолёты, открывая новые месторождения нефти, собирая урожай, производя оружие, сотворили Сталинградскую победу. На страницах книги размещены новые рассказы о ратных подвигах защитников Сталинграда. Личная история жителей страны рассказывает нам о трудностях, выпавших на долю государства и его граждан, о том, какими усилиями был разгромлен враг.

Победа на Волге была бы невозможна без проявления мужества защитников Москвы, Ленинграда, Крыма, Кавказа, без нанесения колоссального урона армиям вермахта по всей линии фронта в 1941—1942 гг. Но именно под Сталинградом Красная Армия не только одержала решающую для своей Родины и мира стратегическую победу, но и совершила нравственный переход от армии отступающей к армии побеждающей.

В энциклопедии даются сведения обо всех фронтах, армиях, корпусах, дивизиях, участвовавших в сражении. В очередное, заметно дополненное издание включены статьи о полках и бригадах, получивших звание гвардейских и награды за героизм, мужество личного состава и успешное выполнение приказов командования. Показаны мобилизационные меры государства по комплектованию вооружённых сил, обеспечению народного хозяйства трудовыми ресурсами в условиях чрезвычайного положения, рост военного искусства Красной Армии. Отражены способы подготовки и ведения боевых действий, которые впервые были применены советскими войсками под Сталинградом, а затем с большим успехом использовались в операциях 1943—1945 гг.

Новый выпуск энциклопедии дополнен статьями о деятельности государственных и чрезвычайных органов, военного командования по закреплению фронта, повышению боеспособности Красной Армии, укреплению воинской дисциплины, военной организации страны, об основных видах вооружения противоборствующих сторон и их производстве. И что особенно важно в современных условиях, раскрыто международное значение победы под Сталинградом.

Работа с архивными документами дала авторскому коллективу возможность переработать, уточнить и внести исправления в информацию об участниках сражения, бо-

СВОД ПОДВИГА И ПАМЯТИ

евых действиях, устраниТЬ неточности. Расширенна хроника событий периода Сталинградской битвы, обширно дана хроника восстановления Сталинграда, включены новые приложения и фотографии.

Главным источником Победы стали совокупные усилия русского и других народов СССР, их высокая социальная активность, единство общества в целом. Победа в войне была достигнута не только за счёт героизма и величайшего трудового подъёма, но и во многом благодаря продуманным управлением решениям, эффективной организации труда, умелым действиям партийных, советских, комсомольских организаций. ВКП(б) как единственная тогда политическая партия выступила организатором борьбы нашего народа против немецко-фашистских захватчиков. Она выработала программу, призванную обеспечить Победу. Смогла реализовать возможности самой государственной системы, мобилизовать на борьбу огромные природные и людские ресурсы и активно влиять на политические, социально-экономические и духовные стороны жизни общества.

Подвиг защитников Сталинграда, мужество рядовых и командиров, рабочих заводов и жителей города, огромные усилия всего советского народа, органов государственной власти и военного командования, направленные на разгром врага, — всё это нашло отражение в энциклопедических статьях. Сталинградская битва зримо высветила все стороны жизни, черты характера и чувства людей Советского Союза: любовь и ненависть, честь и измену, самопожертвование и трусость, радость и горе....

Энциклопедия — это коллективный труд более 500 человек из всех регионов бывшего Советского Союза. Эта работа — свод подвига поколения победителей, наш вклад в защиту правды о Великой Отечественной войне. Сохранение исторической памяти со всеми её просчётом, ошибками — не только становое условие самоопределения народа и его государственного устройства, но и важная составляющая прогнозирования будущего.

Нельзя допустить, чтобы история нашего народа, сплав твёрдости, добытый в горниле военных лет, уходили из памяти потомков. Не опираясь на прошлое своей страны и своего родного края, невозможно строить наше будущее.

